

УДК: 1

**«ДУША ВЫШЕ И ДОРОЖЕ ВСЕГО» (170 лет со дня рождения П.Е. Астафьева)**

**А.В. Белов**

*Представлено понимание П.Е. Астафьевым специфики русского национального характера, его глубины, многосторонности, энергической подвижности, полноты, цельности и теплоты внутренней жизни наряду с совершенной неспособностью и несклонностью к решению задач внешней организации, обеспечения комфорта и спокойствия в деле спасения своей души, отмечена связь русской философии с особенностями национального самосознания. Обращение к наследию П.Е. Астафьева позволило выявить аргументы критики квази-христианской утопии Вл. Соловьева об устройении «Царствия Божия на земле» и развенчания положительного значения русской национальности лишь в качестве служебного элемента единого человечества как целого, что приводило Вл. Соловьева преимущественно к доказательству слабостей, недостатков и бесплодности русского духа, его церковной несамостоятельности и малой производительности в области науки, искусства, русской национальной философии и презрению к родной культуре, к отречению от своего прошлого.*

**Ключевые слова:** национальное самосознание, национальная культура, любовь, характер русского народа, русская философия, Россия

### Литература

1. Астафьев П.Е. Национальность и общечеловеческие задачи // Астафьев П.Е. Философия нации и единство мировоззрения. М., 2000.
2. Астафьев П.Е. К спору с г-ном Вл. Соловьевым // Астафьев П.Е. Философия нации и единство мировоззрения. М., 2000.
3. Ильин Н.П. «Душа всего дороже... (о жизни и творчестве П.Е. Астафьева (1846-1893)) // Русское самосознание. Философско-исторический журнал. 1994. № 1.